

Отзыв

об автореферате диссертации Ильиных Анастасии Витальевны «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации (Тверь, 2023)

А.В. Ильиных выбрала для своего диссертационного исследования сложную и важную тему – «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», справедливо полагая, что именно стихотворения и поэмы с библейской основой заняли особое место в поэзии Ю.П. Кузнецова, стали вершинным его достижением и наиболее ярко воплотили в себе его творческую индивидуальность. Впервые диссертантка монографически, целостно рассматривает большой пласт произведений поэта на историческую, историософскую и религиозную тематику, а также цикл его эпических поэм, в основе которых лежат христианские сюжеты (трилогия «Путь Христа», «Сошествие в ад», «Слово о Законе и Благодати» митрополита Иллариона. Это позволяет ей объективно оценить значение фигуры Ю.П. Кузнецова для развития всей современной русской литературы. Поскольку функционирование библейских интертекстов как ключевого элемента поэтической картины мира Ю.П. Кузнецова до сих пор не было подвергнуто системному, целостному анализу, **новизна** исследования не вызывает сомнений. А поскольку интерес современного литературоведения к проблеме воплощения религиозного мировоззрения в отечественной литературе второй половины XX — начала XXI века приобретает особую интенсивность, разработка этой темы на материале творчества Ю.П. Кузнецова является весьма **актуальной**.

Следует отметить, что диссертация А.В. Ильиных состоялась и представляет собой завершенное, самостоятельное, оригинальное, внутренне выверенное научное исследование, в котором решена серьезная научная задача, имеющая важное значение для изучения русского литературного процесса второй половины XX — начала XXI века. Диссертантка поставила и успешно решила ряд сложных научных задач: очертила круг терминов, необходимых при исследовании проблемы интертекстуальности; изучила особенности, приемы и методы анализа интертекстуального элемента библейского характера в художественной литературе; определила необходимые методологические подходы к исследованию интертекстуальности в поэзии Ю.П. Кузнецова, критерии и способы выявления явных и скрытых интертекстуальных элементов; проанализировала репрезентативные поэтические произведения Ю.П. Кузнецова, включающие библейский интертекст; изучила функции библейского интертекста в поэзии Ю.П. Кузнецова; предложила собственную типологию функционирующих в творчестве поэта библеизмов-интертекстов; выявила специфику поэтической картины мира Ю.П. Кузнецова, сформировавшейся под влиянием библейской парадигмы; охарактеризовала

своеобразие художественных средств и способов воплощения библеизмов в поэзии Ю.П. Кузнецова; уточнила место и значение поэтического наследия Ю.П. Кузнецова в русском литературном процессе, в контексте русской поэзии второй половины XX — начала XXI века; выявила связь между особенностями репрезентации библейских интертекстов в поэзии Ю.П. Кузнецова и его художественным методом. В результате А.В. Ильиных удалось подтвердить исходную гипотезу исследования и доказать, что библейский интертекст играет ключевую роль в поэтической картине мира Ю.П. Кузнецова

Работа отличается **теоретической значимостью**, которая состоит в том, что полученные результаты уточняют, дополняют и углубляют существующие представления о содержании, объеме и функциональности библейского интертекста в русской поэзии и о методике его анализа на примере творчества Ю.П. Кузнецова, а также развивают положения о художественном методе поэта. **Практическая значимость** диссертации также очевидна и обусловлена тем, что результаты работы могут использоваться в вузовской практике, в курсах по истории русской литературы, по исторической и теоретической поэтике, литературному мастерству, а также в эдиционной практике при подготовке историко-литературных комментариев к изданиям произведений Ю.П. Кузнецова.

Диссертация выполнена на прочной теоретико-методологической базе (в диссертации использован внушительный список научных источников), автор использует историко-генетический, текстологический, типологический и компаративный **методы исследования**, а также метод интертекстуального анализа, что позволило рассмотреть наследие Ю.П. Кузнецова в контексте отечественной и мировой литературных традиций, выявить особенности функционирования в его поэзии интертекстов библейского характера и установить своеобразие авторской картины мира поэта.

Структура диссертации выверена, гармонична. Выводы в диссертации, а также положения, выносимые на защиту, сформулированы четко, логично, носят глубинный, обобщающий характер. Полученные результаты вполне достоверны, так как диссертант опирается на обширный круг изучаемых материалов, учитывает достижения предшественников, применяет научные методы и подходы, адекватные целям и задачам работы.

Результаты исследования апробированы на научных конференциях различного уровня, в том числе международных, а также в ряде авторитетных публикаций в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Публикации и автореферат соответствуют содержанию диссертации.

Таким образом, автореферат свидетельствует, что кандидатская диссертация А.В. Ильиных на тему «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации, соответствует требованиям п. 9-

14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, Ильиных Анастасия Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература), профессор,
зав. кафедрой русской литературы,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Бурдина
Бурдина Светлана Викторовна

Адрес: 614097 Пермь, ул. Строителей 34 а, кв. 55
Тел.: +7 9091149069;
E-mail: svburdina@gmail.com

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

